



种子的力量

◎ 马庄小学/李碧霞

一颗种子，从破土而出到长成一棵大树，需要多长时间？10年？20年？或许对。或许不那么对。有这样一颗种子11年前在我心中播下，它已生根发芽，我一直见证它的成长，相信终有一天也会长成参天大树，甚至是一片森林！

“碧霞老师，恭喜你获得惠城区首批德威明星班主任荣誉和奖励，这是上级领导和学校对你做班主任工作的认可，也是对你的鼓励，希望你继续努力！”2011年9月的一个下午，我正在办公室批改作业，张校长兴奋地告诉我获奖的消息。时隔11年，现在想起当时得知获奖消息的情形，我仍激动不已。

我叫李碧霞，1999年毕业于惠州师范学校，是一名在基础教育工作了23年的普通教育工作者。在职期间，担任班主任13年，从事行政工作10年，现在是马庄小学的校长。2011年，于从事班主任12年之即，非常荣幸获得“惠城区首批德威明星班主任”称号，这是我教育生涯中首次得到如此重量级的奖项。记得当时，德威集团董事长林庆得先生在接受媒体

采访的时候说：“设立这个奖项的初衷是希望让更多老师热爱教育，让孩子们从小爱上学习。”“惠城区德威明星班主任”这个荣誉让我倍受鼓舞，同时也让我倍感珍惜，让我更加坚定了教育信念，“热爱教育，让孩子们从小热爱学习”的种子默默地在我心中种下、生根、发芽，并一路在茁壮成长。回想自己的教书生涯，虽然有遇到困难时的沮丧；做错事时的懊恼；家长、孩子不理解时的难过。但，更多的感受还是很美好的，可以说，既辛苦又甜蜜。晨读课上，与孩子们一起进入经典，领略传统文化智慧；课堂上，与孩子们畅游知识的海洋，三尺讲台可以说就是我的殿堂；活动课上，与孩子们一起游戏互动，心中的烦恼都消尽；舞台展示会上，与孩子们一起欢呼；体育竞赛场上与孩子们一起加油……



▲ 李碧霞校长和学生们在校图书吧共读一本书

时间一晃，已过11年，在我内心深处，我一直以“德威明星班主任”这个称号为傲，时刻牢记“热爱教育，让孩子们从小热爱学习”的信念。现在，我已成为了一所学校的校长，我知道我肩上的担子更重了。作为学校的领头羊，我将把学校带到何处？如何提升老师的专业发展？未来培养怎样的孩子？如何更好地为每一个孩子提供服务？这是一直萦绕在我心头的问题。陶行知先生说：“捧着一颗心来，不带半根草去。”我想校长的“德”就体现在对师生、学校无尽的爱中，因为热爱，所以执着！

陶行知先生还说过：“校长是一个学校的灵魂”。在担任校长的近两年来，我用文化引领学校发展，我带领老师们共同构建了培养学生“健康，博学，创新、崇德，尚美”在内的“五品”教育。每个学期评选“骏马”五品气质少年、五品气质教师，打破以“智育”定“优劣”的评价思维，让“五品”成为校园里的新风尚。当我看到我们的孩子骆宇琳同学评上“广东省优秀少先队员”时，我由衷地感到喜悦；当我知道我们学校廖伟辉老师作为惠州市科学老师代表参加广东省教师技能大赛时，我激动不已。我知道，这荣誉的背后彰显的是师生们的文化自信，“五品”已成为马小师生崇尚的内在气质。



以前，学校运动场地条件比较落后，仅有一个521平方米的运动场。一半是水泥的篮球场地，另一半是泥土地面，每当开展大课间、早操活动的时候，常常是尘土满天飞，给师生的校园活动带来诸多不便。在一些企业的支持下，我们新修了运动场，校园像换了新装，明亮耀眼，师生们在新的运动场上快乐运动，开展篮球特色项目运动，如篮球课、篮球社团活动、篮球比赛、篮球训练、篮球操等等。看到孩子们的运动热情和对篮球的热爱得到不断激发，我很是欣慰。

我知道，我做得还远远不足。我必须要有自己的思想，用文化引领，用魅力感染，用行为示范，做到心中有信念，眼中有关光。手上有行动，与学校的教师齐心协力，风雨同舟，给每一朵祖国的花朵施以阳光雨露，让他们茁壮。

正如诗人苏轼说：“人生在世，各有各的精彩。”精彩可以有万千种，但精神只有一种，即：胸怀天下，志存高远，持之以恒，永之以德。我想，这也正是林庆得先生身上散发的精神与品质，值得我在教育工作中去学习和发扬。未来，我们也特别希望有越来越多像德威集团这样对教育有情怀，有远见的公司参与到教育事业中来，给我们一线教育工作者更多的支持和力量。

人们常说：“授人玫瑰，手有余香。”善的种子得到了滋养，我们的人格就会更加完善，生命品质就会更加高高。最后，我想用一首诗来表达我此刻的心声。



止于至善

一以贯之

如潮澎湃

当火红的朝霞

唤醒了天空的第一缕霞光

当年德威集团播下的

这颗善的种子

一位蒙受关爱的教育初探者
已经成长为参天大树下的阅丁

她微笑着

带着她燃烧的青春

行之蔚然

用种子的力量

继续生根，生根！

德威集团董事长林庆得先生当年播下的这些善的种子，正在教育事业这块热土上散发出惊人的力量。这种子是爱、是善、是向上，播在我们教育人“心地”里的一粒小小种子，它会发芽、生长、长大，形成一种力量，感恩，感谢！欣闻德威集团二十岁生日，祝福德威集团发展越来越好，祝福林庆得先生事业红火火，蒸蒸日上。

